

Шувалова А. А.

ОСОБЕННОСТИ ВЫСШИХ ПСИХИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ У ЛИЦ, УПОТРЕБЛЯЮЩИХ КАННАБИНОИДЫ

Научный руководитель канд. псих. наук Цветков А. В.

Отделение клинической психологии

ГКУЗ ДЗМ Московский научно-практический центр наркологии

Актуальность. По данным современных исследователей среди учащихся старших классов школ и первых курсов колледжей около 4 % употребляли препараты конопли более 10 раз в течение жизни. Особая привлекательность конопли и её аналогов для молодёжи, предположительно, может заключаться в отсутствии явных побочных эффектов её употребления, в то время, как, к примеру, героин довольно быстро приводит к инвалидизации потребителя. Поэтому в наши дни столь актуально проведение исследований, направленных на развенчание мифа о безвредности так называемых "лёгких" наркотиков, в частности, каннабиноидов.

Цель: развенчание мифа об отсутствии последствий употребления каннабиноидов посредством выявления особенностей психической деятельности употребляющих лиц с точки зрения нейропсихологического подхода.

Задачи:

1 Выявление особенностей протекания психических процессов у лиц, употребляющих каннабиноиды.

Материал и методы: классическая нейропсихологическая батарея методик Лурия А. Р.

Результаты и их обсуждение. Нами было доказано, что употребляющие испытуемые допускают ошибки чаще здоровых испытуемых. Таким образом, каннабиноидная зависимость оказывает значимое влияние на запоминание и воспроизведение разномодального материала. При проведении корреляционного анализа (по Спирмену) результатов, полученных в каждой из групп, была замечена разница между группами в виде уменьшения числа корреляционных связей между пробами у употребляющих лиц по сравнению с неупотребляющими, причём в экспериментальной группе преобладали обратные связи, в том числе цепочки связей.

Выводы.

1 Хотя по продуктивности в нейропсихологических пробах лица, употребляющие каннабиноиды, отстают от группы нормы лишь в пробах на отсроченное воспроизведение материала разных модальностей, системные связи в их познавательной сфере демонстрируют существенные особенности.

2 Главной из этих особенностей является снижение числа межфункциональных связей исследуемых психических процессов, что может быть интерпретировано как «расщепление» познавательной сферы.

3 Также наблюдается эффект «группировки» продуктивности нейропсихологических проб при корреляционном анализе вокруг пробы на динамический праксис, характеризующей способность к переключению в многоэтапной деятельности.